

# 团结合作 共赴“一带一路”发展新征程

## ——习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上主旨演讲的世界回响

10月18日,国家主席习近平在人民大会堂出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲,回顾10年成就,总结成功经验,宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,强调中方愿同各方深化“一带一路”合作伙伴关系,推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段,为实现世界各国的现代化作出不懈努力。

习近平主席的主旨演讲引起国际社会强烈反响,海外舆论和人士认为,习近平主席的演讲向世界传递了团结、合作、共赢的重要信息,为共赴“一带一路”发展新征程擘画蓝图,为各国团结合作实现发展繁荣、共同推动构建人类命运共同体注入新的澎湃动力。

### 携手同行

#### “一带一路”蓬勃发展新成果丰硕

“习近平主席的演讲,既对过去10年共建‘一带一路’合作进行了回顾和总结,也为共建‘一带一路’未来发展提供了方向指引。”在人民大会堂现场聆听演讲后,汤加财政大臣蒂奥菲卢西·蒂乌埃蒂说,“习近平主席宣布中国支持高质量共建‘一带一路’的八项行动给我留下了深刻印象,这些行动将推动更多国家团结起来,共同致力于实现联合国可持续发展目标。”

“共建‘一带一路’的未来是美好的,让人向往。它是建设,而不是破坏,这就是为什么共建‘一带一路’倡议具有生命力、能持续发展。”同样参加论坛开幕式的南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙亚埃说。蒙亚埃认为,主旨演讲体现了习近平主席对当前国际形势的深刻洞察、对高质量共建“一带一路”的深入思考,为促进共建“一带一路”合作注入了新动能,对推进共建“一带一路”进程具有“重要里程碑意义”。

10年来,“一带一路”合作从亚欧大陆延伸到非洲和拉美,150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件,取得历史性成就。参加本届高峰论坛报道的尼泊尔《新报》记者曼朱·蒂乐说,共建“一带一路”合作参与方越来越多,体现了这一重要倡议的全球号召力。她认为,共建“一带一路”倡议促进了包括尼泊尔在内许多国家的基础设施

建设和贸易投资,在推动共建国家减贫和经济发展、落实全球发展议程方面发挥了重要作用。

习近平主席在演讲中提到“一大批标志性项目和惠民生的‘小而美’项目落地生根”,肯尼亚《星报》记者摩西·奥齐安博对此深有感触。在他的家乡,连接蒙巴萨港口和首都内罗毕的中肯共建“一带一路”标志性工程蒙内铁路已安全运营6年多,拉动当地经济增长超过两个百分点,有力推动东非地区的互联互通。“得益于这条铁路,如今集装箱可以从港口直接运到内陆,肯尼亚民众的出行也更方便。”奥齐安博说,肯中共建“一带一路”合作项目提升了肯尼亚发展水平,改变了许多肯尼亚人的人生。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗谈到巴中共建“一带一路”合作成果时侃侃而谈:作为共建“一带一路”重要先行先试项目,巴中经济走廊项目在推动交通、能源基础设施建设等方面发挥巨大作用;巴中农业合作项目成果丰硕,从中国留学归来的巴基斯坦农业高科技人才在田间地头,用自己的知识指导当地农民增产增收;进驻产业园区的企业为当地带来大量就业;职业技术学院、鲁班工坊、中巴友谊医院等项目在各领域为当地人提供帮助……“这些合作成果看得见、摸得到,是全体巴基斯坦人民从心底里坚定支持深化巴中‘铁杆’友谊、构建更加紧密的巴中命运共同体的根本动力”。

习近平主席的演讲让埃塞俄比亚战略事务研究所高级研究员梅拉库·穆卢阿莱姆深受鼓舞。穆卢阿莱姆说,埃塞俄比亚是中非共建“一带一路”合作的典范。位于亚的斯亚贝巴的河岸绿色发展项目改善了当地生态环境,中国企业建设的工业园为推动埃塞工业化作出重要贡献,中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部项目助力非洲提升了公共卫生能力。

俄罗斯石油化工巨头西布尔集团执行董事谢尔盖·科米尚指出,“一带一路”倡议促进共建国家互联互通和经贸发展,惠及所有参与方,实实在在提升共建国家人民的福祉。“俄中两国在共建‘一带一路’倡议框架下不断密切战略协作和贸易往来,实现优势互补,共建地

区的合作潜力充分释放。”科米尚说。

### 互利共赢 共建“一带一路”站在历史正确一边

习近平主席在演讲中强调,过去10年取得的成绩弥足珍贵,经验值得总结。我们深刻认识到,人类是相互依存的命运共同体。世界好,中国才会好;中国好,世界会更好。我们深刻认识到,只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。我们深刻认识到,和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神是共建“一带一路”最重要的力量源泉。

在印度尼西亚,中国和印尼共建的雅万高铁项目75%以上的服务和采购是在印尼当地,对本地供应链和劳动力就业拉动作用明显。印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说,雅万高铁17日正式开通运营,标志着印尼迈入高铁时代。雅万高铁项目为印尼培养数千名技术人员,体现出共建“一带一路”合作倡导的互利共赢精神。“正是秉持‘世界好,中国才会好;中国好,世界会更好’这一理念,中国通过共建‘一带一路’等国际公共产品搭建平台,与各国共同做大合作‘蛋糕’。”

习近平主席强调,通过共建“一带一路”,中国对外开放的大门越开越大,中国市场同世界市场的联系更加紧密。多次访问中国的阿联酋迪拜商会主席阿卜杜勒-阿齐兹·古赖尔对此深有体会:中国积极推进高水平对外开放,不仅促进中国经济高质量发展,也为阿中合作和全球发展带来新机遇,因为参与各方可以充分发挥各自优势,加强合作,实现共赢。

从中老铁路乘客和货物吞吐量持续增长,到产业扶贫推动老挝工业化进程,再到援建玛霍索综合医院提升当地医疗水平……10年来,中老合作硕果累累。老挝资深外交官、老中友协副秘书长西昆·本伟莱说,共建“一带一路”合作给老挝经济社会发展带来多重利好,老挝贸易投资、货物运输、旅游业等多个领域取得长足发展。“习近平主席提到‘赠人玫瑰则手有余香,成就别人也是帮助自己’,传递出一个信息:国际社会应携起手来,互帮互助,为广大发展中国家提供更多发展机会,共同致力于和平

发展。”

在北京参加高峰论坛活动的哈萨克斯坦实业报总编辑谢里克·科尔姆巴耶夫同样对“合作共赢”这一共建“一带一路”的重要经验有共鸣。他说,哈中合作大力发展基础设施互联互通,涵盖公路、铁路、油气管道等,推动了哈经济发展,为共建伙伴创造了更多发展机遇。

习近平主席在演讲中指出,经济发展快一些的国家,要拉一把暂时走在后面的伙伴。这句话送到了广大发展中国家的的心坎上。”马哈茂德·哈桑·汗说,共建“一带一路”合作彰显中国负责任大国的胸怀担当,推动广大发展中国家携手共同发展。

共建“一带一路”不搞意识形态对立,不搞地缘政治博弈,也不搞集团政治对抗,反对单边制裁,反对经济胁迫,也反对“脱钩断链”。土耳其安卡拉大学亚太研究中心主任梅尔特汗·丁达尔对此非常赞同。他说,10年实践证明,共建“一带一路”倡议为广大发展中国家带来繁荣,“这是一个促进团结的倡议”。

### 深化合作 为共建“一带一路”高质量发展指明方向

习近平主席在演讲中指出,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们追求的不是中国独善其身的现代化,而是期待同广大发展中国家在内的各国一道,共同实现现代化。

匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特(中文名乐文特)曾出版研究共建“一带一路”倡议专著。乐文特在现场聆听演讲后说,一些西方国家常以高傲态度与其他国家谈合作,而“共建‘一带一路’为发展中国家提供了一种平等、和谐的国际合作新模式,因此有越来越多的国家愿意与中国合作”。

习近平主席在演讲中宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,强调中方愿同各方深化“一带一路”合作伙伴关系,推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段,为实现世界各国的现代化作出不懈努力。

“习近平主席的演讲体现了中方对未来共建‘一带一路’合作的愿景,以及中方继续推进高质量共建‘一带一路’的决心。”卢旺达国家

关系与外交事务专家约瑟夫·穆塔巴认为,习近平主席宣布的八项行动将进一步促进全球互联互通和经济发展以及共建国家之间的交流合作,助力联合国可持续发展目标的实现。

27岁的柬埔寨人梅达是一名给排水工程师,目前在中企在柬承建的一个国际机场项目工作。他对“构建‘一带一路’立体互联互通网络”这一行动十分关注。“中国支持柬埔寨建设公路、桥梁、机场、港口等一大批基础设施项目,这给柬埔寨民众带来极大便利,也将对柬埔寨未来经济发展产生积极影响。”梅达说,“习近平主席宣布的八项行动,让我感受到中国帮助各国实现发展的美好意愿和坚定信心”。

参与匈塞铁路建设的中铁电气化局集团(匈牙利)有限公司综合办公室副主任鲍尔陶·捷尔吉注意到,习近平主席宣布的八项行动包括“促进绿色发展”。在匈塞铁路匈方路段建设过程中,建设者始终将保护生物多样性放在首位。”鲍尔陶从亲身经历中感受到,共建“一带一路”合作成果扎扎实实,给世界带来更多的光明、机遇和繁荣。

“共建‘一带一路’倡议促进了互联互通,让山不再高、路不再长。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪认为,习近平主席宣布的八项行动,为各方继续推进高质量共建“一带一路”指明了方向。共建“一带一路”倡议,让和平发展、共建美好世界的愿景深入人心。

尼泊尔前总理贾拉·纳特·卡纳尔表示,习近平主席在演讲中描绘了共建“一带一路”合作的光明未来。他认为,共建“一带一路”倡议促进了互联互通,也增进了不同文化、文明的交融,是构建人类命运共同体理念的生动体现,为完善全球治理提供了新思路,收获了巨大成功,相信未来将取得更多成就。

“过去10年里,我亲身感受到共建‘一带一路’推动各国民间交往,看到这一合作取得的丰硕成果。”欧洲议会议员、交通和旅游委员会副主席乌伊海伊·伊什特万说,共建“一带一路”倡导开放包容,欢迎所有志同道合者参与其中,有助于各国携手应对各种全球性风险挑战。他期待共建“一带一路”合作为维护地区和世界和平、促进全球共同发展作出更大贡献。

新华社北京10月19日电

## 广东建星建造集团有限公司总裁王爱志做客“珠海创新说”

# 解码“智能建造”



□本报记者 伍芷莹

提起建筑业,许多人的印象仍停留在“搬砖头、扎钢筋、浇混凝土、装模板”,然而,在传统行业加速智能化转型的今天,建筑行业转型升级的步伐正在加快,“如何通过新型建造方式为高质量发展赋能”已成为建筑行业当下的热门话题之一。

近日,广东建星建造集团有限公司(以下简称“建星集团”)总裁王爱志做客由珠海市政协联合珠海传媒集团、市工商联共同推出,珠海农商银行独家冠名的“珠海创新说”系列访谈节目,围绕“智能建造”的新趋势、新方法、新理念展开探讨。

### 推动数字赋能 培育智慧建造新模式

建星集团于2005年踏上建筑工业化发展之路,多年来致力于工业制造转型,自主创新并推广应用集铝合金模板系统、PC构件和智能升降平台为一体的“房屋施工一体化”工业建造技术。目前该技术已在全国90%装配式建筑项目上应用,其中,由该公司首创的建筑铝合金模板系统更是填补了国内空白。

手中已有技术优势,为何企业还要早早向智能化方向转型?王爱志解释道,建筑产品具有定制化特点,建筑业普遍管理粗放,标准化、精细化不足,将现代信息技术和智能建造技术作为建筑企业升级管理模式的新抓手,符合人工智能赋能各行各业和工业高质量发展发展的趋势。“当前,我们成立了建筑工业化工程技术中心、建造工程智慧管理协同创新中心等科研平台,目的就是加速推进智能建造。”

“解锁‘新质生产力’,企业主体的创新是一大关键。”王爱志提到,今年1月,由建星集团承建的华发智造产业园,突破了以往“装配等同现浇”的思维局限,在施工总承包模式下,按照绿色建筑理念规划建设新型建造工地,在全省首次运用国际领先的“免支撑整体装配式框架结构体系”,全面推行智能建造与新型建筑工业化协同发展的新型建造施工方式。

在安全管控方面,建星集团积极探索从“人控”向“物控”转变,施工过程中大量采用机械代替人工,降低现场施工人员劳动强度。此



王爱志做客“珠海创新说”,畅谈“智能建造”的新趋势、新方法、新理念。 本报记者 钟凡 摄

外,还对塔吊实施安全监测与吊钩可视化,降低安全隐患。“通过‘智慧工地’数字化监管平台,我们可以实现工地信息化、智能化、远程化管控,有效解决住建领域监管难度大、安全生产隐患多等问题,进一步提升了施工质量管控与安全生产隐患治理水平。”王爱志说。

### 加强协同合作 构筑智能建造发展新高地

作为新思路、新方法的探索者,建星集团在普及和推进新建造模式的路上面临不少挑战。“一方面,建筑目前还属于劳动密集型行业,面对风险高、隐患多的高空作业,大家对智能设备的使用都很谨慎,一定程度上影响了智能设备的研发进程与使用效率;另一方面,建筑业涉及的行业众多,相互之间尚处于相对割裂的状态,这就导致了技术兼容性、协同性低,进而影响了行业整体向前迈进的速度。”王爱志剖析发展难点。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”在王爱志看来,建造技术之间往往具有关联性,单凭一家企业的技术,不足以支撑和推动整个行业的跨越性发展。“我们需要编制统一的行业标准,打通技术、信息、数据壁垒,企业间要形成资源互补、技术共享、协同创新的合作

发展联盟,这样才能汇聚力量,更快、更好地让我们的技术落地应用到各种场景当中。”

“促进建筑产业发展需要从‘量’的扩张转向‘质’的提升。”当前,建星集团积极参与相关标准制定,主编国家标准和广东省地方标准2项、参编国家和广东省地方标准5项。“攻克关键‘卡脖子’技术,还需要全行业同心同行。”王爱志呼吁。

除了积极推动行业标准化进程,建星集团还计划打造一个建筑产业示范基地。“我们希望通过产业示范基地,集中展示中国建造的优秀产品、前沿技术及应用解决方案。这个示范

基地未来还可以打造成珠海建筑业的科技创新与研学基地,给在校学生提供一个学习建筑知识的新空间。”王爱志说。



## 讲好珠海故事

## 领略湾区文化

### 高栏边检站邀请专家 进警营开展文化宣讲

本报讯 记者郭秀玉 通讯员林小兵报道:“宝镜湾摩崖石刻岩画是珠海的一块历史文化瑰宝,它的存在见证了珠海从史前至今几千年的沧桑巨变,也说明了高栏自古便有人类居住发展、生生不息……”10月18日,高栏边检站邀请珠海博物馆保管部主任杨长征来到边检警营开展文化宣讲。活动现场,杨长征娓娓道来,讲述宝镜湾摩崖石刻的悠久历史。

活动分为“珠海历史文化讲堂”和宝镜湾遗址实地参观研学两部分。

在室内教学环节,杨长征以“零距离接触宝镜湾岩画”为主题,通过互动提问、图片展示等形式为高栏边检站民警上了一堂别开生面的珠海历史文化课。随后,全体民警随杨长征一起来到了位于高栏港港区的宝镜湾遗址现场参观。洞穴里复杂精美的岩画经过专业、生动的讲解,历史脉络清晰可循,让参观的民警得以从中窥探古老的南越文明。

据悉,高栏边检站将以此次文化活动为契机,充分利用驻地历史文化资源,结合边检工作实际和民警精神需求,全力引导民警学习驻地历史文化,进一步汲取精神养分,筑牢忠诚警魂,以文化催生战斗力,营造良好的警营文化氛围。

## 幸福相“莲”

## 欢聚一“塘”

### 前山街道莲塘社区开展 庆祝环卫工人节家宴活动

本报讯 记者康振华报道:在环卫工人节来临之际,近日,前山街道莲塘社区开展“幸福相‘莲’,欢聚一‘塘’”庆祝环卫工人节家宴活动,请环卫工人包饺子、吃饺子,为他们送上温暖的关爱。

家宴开始前,社区工作人员和环卫工人一起提前准备好了调料、碗筷、电磁炉、锅、饺子皮、肉馅等各种包饺子的材料和工具,大家各显其能,分工合作,配合默契。

“拌馅料也是门技术活,得顺时针搅拌,这样才不会出水,馅料才好包。”环卫工人李姐手上就没停过,只见她用筷子迅速地搅动肉馅,馅料很快变得细腻绵软。在一旁备菜的刘姐有感而发:“好久都没这么热闹了,这场景有点像团年饭。”

所有准备工作完成后,大家便开始一起包饺子,把肉馅摊在皮上,两手一捏,一个个饱满圆润的饺子在大家的巧手中出现了。饺子下锅,翻腾……香气扑面而来,大家围坐在桌子旁,吃着热乎乎的饺子,聊着暖心话,现场弥漫着满满的温馨气氛。